

въпроси в дневния ред бяха: статистика на натрупванията, преброяване на населението и жилищния фонд, статистическа единица в икономическата статистика, системите на баланса на народното стопанство, статистика на цените на едро, многоезичен речник на статистическите термини, обследване на семейните бюджети и т. н.

По всички въпроси бяха представени съответни доклади, които бяха обсъдени и утвърдени с едни или други изменения. По този начин бяха утвърдени редица препоръки, чиято главна задача е осигуряване на съпоставимост на статистическите данни в европейски аспект. Тези решения представляват несъмнено известна крачка напред за осигуряване на възможната съпоставимост между статистическите данни, събирани в различните части на Европа.

Шестата пленарна сесия на Конференцията на европейските статистици прие и съответна програма за 1958/1959 г. Основните въпроси, които ще бъдат разработени през 1958/1959 г. са:

1. По преброяване на населението и жилищния фонд, с което се цели една окончателна разработка на европейски организационен план за предстоящите преброявания на населението и жилищния фонд. Или иначе казано — за съставяне на едно европейско издание на теоретичните основи на преброяването на населението и жилищния фонд, формулирани от статистическата комисия, като се обърне внимание на спецификата на европейските проблеми.

Освен това предвижда се работа по съставяне на европейска програма за предстоящите селскостопански преброявания.

2. По балансите на народното стопанство и смесени въпроси. Ще се изучават проблемите за организиране отчета на движението на финансовите активи и пасиви и включването на съответните показатели в системата на народностопанските баланси. Освен това ще се разработва основна и подробна класификация на отделните отрасли, проблемът за оценките и др.

Особено внимание ще се обърне на перспективите и проблемите за осигуряване съпоставимост на приетите в Европа различни системи на народностопанските баланси. Предполага се, че тази работа ще се извърши от експерти на социалистическите и на капиталистическите страни в Европа. СССР, Чехословакия, Полша и Унгария изявиха пълна готовност да участвуват в разработването на методологичните проблеми по тези големи и интересни въпроси, интересувачи страните с различни обществени строеве. И България ще даде своя принос съобразно своите сили и възможности.

През 1958/1959 г. ще бъде обърнато внимание на въпроса за разходите на личното потребление, понеже, както отбеляза Шестата пленарна сесия на европейските статистици, този въпрос представлява всеобщ интерес.

Накрая трябва да се отбележи, че Шестата пленарна сесия на конференцията на европейските статистици представлява нова крачка напред в укрепване дружбата и сътрудничеството между статистиците от различните страни в Европа.

Д. Балевски

МЕЖДУНАРОДНО СЪВЕЩАНИЕ ПО НАЦИОНАЛНИЯ ДОХОД НА СТРАНИТЕ ЧЛЕНКИ НА СИВ

От 10 до 17 юни т. г. в гр. Варшава се състоя съвещание на специалистите по националния доход от страните членки на Съвета за икономическа взаимопомощ.

В хода на работата на съвещанието бяха разгледани следните въпроси:

1. Установяване методиката по изчисляване на националния доход в отделните страни и разкриване различията при изчисляването на националния доход.

2. Обсъждане на методиката за изчисляване на натрупването и потреблението по цени на продуктите, близки до тяхната стойност.

3. Обсъждане на методите за сравнение на фонд потребление (изчисляване на потреблението по съпоставими международни цени).

В резултат на обсъжданията по първия въпрос беше установено, че при изчисляването на националния доход всички страни изхождат от единна методология, почиваща на марксистко-ленинската икономическа теория, според която националният доход представлява новосъздадената през годината стойност в отраслите на материалното производство.

Въз основа на това единно разбиране на националния доход бяха конкретни-